

## От редакционной коллегии Editorial



### Уважаемые коллеги, дорогие читатели!

Перед вами четвертый номер 2023 г. научно-практического журнала «Труды ГПНТБ СО РАН». С каждым номером журнал все больше наполняется актуальными и интересными материалами, поступающими из ведущих научных библиотек и вузов культуры.

2023-й – юбилейный год для многих крупнейших научных библиотечно-информационных центров.

Мы отмечаем 105-летие Государственной научной библиотеки, созданной в Москве 17 июня 1918 г., – предшественницы двух **ГПНТБ – ГПНТБ России и ГПНТБ Сибирского отделения Российской академии наук**, которые, обретая новый статус, начали работать – одна в Москве, а другая в Новосибирске – 65 лет назад, 17 октября 1958 года. Плодотворное сотрудничество этих библиотек имеет давние традиции и несомненно будет крепнуть в дальнейшем.

**Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН)** отметил свое 105-летие. Организованная в 1918 г. Библиотека Социалистической академии общественных наук, с 1924 г. – Библиотека Коммунистической академии, с 1936 г. – Фундаментальная библиотека общественных наук Отделения общественных наук АН СССР, с 1938 г. – Фундаментальная библиотека общественных наук АН СССР, в 1968 г. была преобразована в Институт научной информации по общественным наукам РАН. В настоящее время это один из ведущих признанных научно-исследовательских и информационно-культурных центров не только в нашей стране, но и в мире.

В 2023 г. отмечает свой юбилей и **Фундаментальная библиотека Академии наук Республики Узбекистан**, которая была организована в 1933 г. при Комитете наук. Ее основой стал фонд библиотеки Ассоциации научно-исследовательских институтов при СНК Узбекской ССР (УзССР). С 1943 г., когда Узбекский филиал Академии наук СССР был реорганизован в Академию наук Узбекской ССР, библиотека стала называться Фундаментальной библиотекой Академии наук УзССР, а после обретения республикой независимости в 1991 г. – Фундаментальной библиотекой Академии наук Республики Узбекистан. Деятельность библиотеки как центра научной мысли республики, в том числе сотрудничество с библиотеками академий наук стран СНГ, крупнейшими библиотеками России на протяжении 90-летней истории имеет большое значение для информационного сопровождения науки. Специалисты ФБАН Республики Узбекистан активно участвовали в работе Международной научной конференции, посвященной 300-летию Библиотеки Академии наук, международных научных конференций по проблемам книговедения и библиотековедения; в Макушинских (Новосибирск, Томск), Сахаровских (Санкт-Петербург) и Берковских чтениях (Минск), Международном научном конгрессе «Книга: Сибирь – Евразия» (Новосибирск), Международной научно-практической конференции «Наука, технологии и информация в библиотеках (Libway)» (Новосибирск).

105-летие отметил Санкт-Петербургский государственный институт культуры – высшее учебное заведение по подготовке и повышению квалификации специалистов в сфере культуры и искусства и гуманитарного творческого образования,

одно из крупнейших высших учебных заведений Министерства культуры РФ. 28 ноября 1918 г. был подписан декрет Народным Комиссаром просвещения А. В. Луначарским и комиссаром по внешкольному образованию Л. Р. Менжинской об организации в Петрограде Института внешкольного образования. 20 декабря состоялось открытие вуза, создана его библиотека, редакционная комиссия по учебным пособиям, произведен первый набор слушателей по специализированным группам, в том числе – по книжно-библиотечному делу – началась подготовка библиотечных кадров высшей квалификации в стране. 28 августа 1924 г. Коллегия Наркомпроса РСФСР приняла постановление о переименовании Петроградского Института внешкольного образования в Педагогический институт политпросветработы и присвоении ему имени Н. К. Крупской, 25 мая 1925 г. Институт был реорганизован в Коммунистический политико-просветительный институт им. Н. К. Крупской. В 1941 г. в связи с ростом числа библиотек и усилением их роли в культурной революции, нехваткой библиотечных кадров Ленинградский коммунистический политико-просветительный институт был реорганизован в Библиотечный институт. Во время Великой отечественной войны деятельность вуза была приостановлена, а с 1 июля 1945 г. по постановлению СНК СССР Ленинградский государственный библиотечный институт им. Н. К. Крупской вновь развернул свою деятельность. В результате расширения номенклатуры специальностей в 1964 г. вуз был реорганизован в Государственный институт культуры им. Н. К. Крупской. В сентябре 1991 г. вуз был переименован в Санкт-Петербургский государственный институт культуры, далее – это академия (с 1993 г.), университет (с 2003 г.), с 2014 г. это Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный институт культуры». Такова краткая история создания, становления и развития уникального учебного заведения, основная цель которого в настоящее время – устойчивое

и эффективное развитие вуза как многофункционального научно-образовательного комплекса, одного из субъектов реализации государственной культурной политики России.

Взаимодействие всех наших организаций имеет славную историю и, несомненно, должно развиваться, способствуя совершенствованию библиотечно-информационной отрасли, в том числе библиотечного образования в условиях трансформаций общества.

Желаем вам, уважаемые коллеги, успехов в достижении поставленных целей, новых побед и научных открытий!

Поздравляя с наступающим 2024 годом, благодарим всех принимавших участие в подготовке нашего журнала: авторов, рецензентов, членов редколлегии и редакционного совета. Всегда рады публиковать результаты ваших исследований на страницах «Трудов ГПНТБ СО РАН»! Большое спасибо нашим издателям, тщательно и продуманно готовящим каждый номер к выходу в свет! Желаем всем новых свершений на ниве гуманитарного знания, здоровья и хорошего настроения!

**Елена Борисовна Артемьева**  
главный редактор журнала  
«Труды ГПНТБ СО РАН»

**Elena Borisovna Artemyeva**  
Chief editor of the journal  
“Proceedings of the SPSTL SB RAS”

**Марта Чечен-ооловна Куулар**  
ответственный секретарь журнала  
«Труды ГПНТБ СО РАН»

**Marta Chechen-oolovna Kuular**  
executive secretary of the journal  
“Proceedings of the SPSTL SB RAS”